

(五)

質詢日期：84年11月23日  
質詢議員：林晉章  
質詢對象：消防局長

題目：加強宣導市民如何使用消防救生器材

說明：一、日前嘉義嘉年華大樓慘遭祝融，死亡人數達到十一

人其中有五人係因跳樓身亡，在逃生過程中，有幾

位外國人利用大樓附設之緩降機逃生，保住一命。

由此次事件，暴露了國人使用消防救生器材知識之不足及消防主管機關宣導工作之不確實。

二、市府消防局平日辛勤救災之餘，亦對各公共營業場所做消防安全之檢查，其效果，在國內幾次重大火災發生之後，已顯見。各業者都能多花錢在設備上保障客人之安全，但真正發生事情時，恐怕會使用這些設備的人少之又少。

三、消防局常常有大規模的防災防震演習，目的是要教

導市民大眾對於災難發生時，如何因應危難，但在實際運用消防器材逃生時，反顯得認識不足，導致喪失逃生契機。

四、本席建議消防局，增購各種消防逃生器材於各區分隊，並可配合各社區之發展協會規劃定期讓市民前往實習、演練，讓市民有身歷其境之感覺及訓練，多一分防災準備，即可少一分危難時之傷害。

答覆單位：台北市政府（消防局）  
答：一、查本府執行消防安全「防災教育宣導」事項，每年度均依

季節、場所特性……等訂定各項消防安全講習專案計畫，針對本市各公共場所、機關、學校、工廠、里鄰社區等之業主、員工、師生暨市民為對象施予各項緊急應變逃生講習及演練，並舉行社區家戶防火宣訓，除利用本府消防局地震體驗車、煙霧體驗室、各種救生、救火器材含鋁梯、緩降機、繩索、救助滑袋、節梯……等實地教育市民體驗操作使用演練避難逃生外，又利用建築物或營業場所內現有消防安全設備及輔助逃生器材設備先予講解其性能及使用方法後再予示範，使市民於災害時能有效運用各種設備、器材搶救或避難逃生。

二、為保障市民之安全，鼓勵民衆認識消防、告別災害，本府消防局同仁更放棄假日，利用各種新聞廣播電視台大力宣傳，於每月第三星期日上午舉辦「國家安消防知性之旅」以親子活動寓教於樂方式參觀該局一一九指揮中心，消防館並學習射水、滅火、緩降機……等使用救災、逃生等方法，以及觀看「防火逃生要領」錄影帶等以教育市民自救技能。

(三)

質詢日期：84年11月23日

質詢議員：林晉章

質詢對象：公園處長

題目：河濱公園內公廁「地下化」

說明：一、台北市地狹人稠，公園處除積極開闢都市計劃中之公園預定地外，更推展而外，於淡水河畔，規劃了十多處河濱公園，讓市民處於都市叢林中，仍有綠